

## इन्टरनेशनल चाइल्ड प्रोटेक्सन सर्टिफिकेट (आइसीपीसी)

### आइसीपीसी के हो र किन कार्यान्वयन गरियो ?

एउटा संयुक्त पहलमा, युकेको राष्ट्रिय अपराध एजेन्सी (एनसीए) र एक्रो (एसीआरओ) अपराध रेकर्ड कार्यालयले आइसीपीसीको विकास गरेको छ। आइसीपीसीले युके बाहिर भएका केटाकेटीहरूलाई युकेका नागरिकहरू जो युकेका निवासी हुन् र यात्रा गरेर कम्जोर बालबालिकालाई हानि पुर्याउने उद्देश्यले पहुँच पाउनबाट बचाउने काम गर्दछ। आइसीपीसीले बालबालिकालाई बचाउने गर्दछ, जो व्यक्तिले यौन दुरुपयोग, शारीरिक असर, मानसिक असर, वा/र हेलाँ गर्दछ। अपराधीले केटाकेटीसंग सिधै सम्पर्क गरेर जागिर दिने, स्वयम् सेवा वा च्यारिटी गर्न खोजेको हुन्छ। आइसीपीसीले त्यस्तो कार्य रोक्नका लागि निर्माण गरिएको हो।

आइसीपीसीले पुलिस र गोप्य संस्थाहरूको तथ्यांकहरूद्वारा अपराधिक रेकर्ड जांच गर्न सक्छन्। संस्थाहरूले युके नागरिक (गैर युके नागरिक जो युकेमा बसेका थिए) जसले युके बाहिर बालबालिकासंग काम गर्न खोजेका हुन्छन्। आइसीपीसीले व्यक्तिगत रूपमा बालबालिकासंग जागिरमा भैरहेकाहरूको पनि प्रमाण पत्र दिन सक्छ।

अहिले मौजूदा भैरहेको बलियो सुरक्षा प्रक्रिया प्रयोग गरी युके बाहिरको स्कूल हरू, अरू संस्था हरूमा काम गर्नेहरूलाई सुचित गरेर जोखिमता हेरेर निर्णय गरी उनीहरूलाई बालबालिकासंग काम गर्न रोजगार दिएकालाई बालबालिकासंग काम गर्न उपयुक्त छ कि छैन।

आइसीपीसीलाई तपाईंको कर्मचारी छनौट प्रक्रियामा संलग्न गराएमा, तपाईंले आफ्नो स्थापित प्रक्रियाहरूमा एउटा महत्वपूर्ण पाइला बसालिसकेकोले ती व्यक्तिहरूबाट बालबालिकालाई दुरुपयोग र तिनीहरूबाट शोषित हुनबाट बचाउन मद्दत हुन्छ।

### प्रमाण पत्रले के देखाउँछ ?

यो प्रमाण-पत्रमा युकेमा रहदाँ गरेको दोष र अपराधको तथ्यांक समावेश हुने र अरू देशमा अपराधिक गतिविधि भएको बारे पनि समावेश गरेको जहाँ त्यस्तो सूचनाहरू आदानप्रदान संयन्त्रमा युकेसंग अवस्थित जानकारी खुलासा गरेको हुन्छ। साथै, आइसीपीसी प्रक्रियाको भागमा, एनसीएले प्राप्त गोप्य सूचना र जानकारी प्रमाण-पत्रमा खुलासा गर्दै बालबालिकाको सुरक्षामा सान्दर्भिक कुनै पनि कुराहरू खुलासा गरिएको हुन्छ।

प्रपनपत्रका दुई भाग हुन्छन :

पहिलो भाग - अप्पराधको खुलासा, आसन्न अभियोग, होशियारनामा, कानुनी बाधा, चेतावनी र हालको अनुसन्धानहरू जुन प्रहरीको तथ्यांकमा एसीआरओको स्टेप डाउन मोडल अनुसार हुन्छ।

भाग २ - संलग्न एनसीएले खुलासा गरेको कुनै पनि जानकारी मूल्यांकन गरी सान्दर्भिक र समानुपातिक भएको कारणले निवेदकको जोखिमताले बालबालिका वा युवाहरू कति भोग्न सक्छन् भनेर थाहा हुन्छ।

महत्वपूर्ण : आइसीपीसीले यो निर्णय गर्दै कि निवेदकले बालबालिकासंग काम गर्न उपयुक्त हुन्छ। बरु, यसलाई थप साधन बनाइ रोजगारदाताले निर्णयहरू सुचित भैसके अनुसार आफ्नो संस्थाको सदैव सुरक्षित मान्यता राख्नुपर्छ।

कसरी स्कूलहरू र अरु संस्थाहरूले आइसीपीसी बस्नु पर्दैन।

**आइसीपीसीको प्रणालीमा पहुँच पाउन संस्थाले निम्न शर्तहरू पुरा गर्नुपर्छ :**

१. बालबालिकासंग काम गरेको हुनुपर्छ।
२. युकेबाट कर्मचारी वा भोलनटियर रोजगारमा हुनपर्ने र पहिले युकेमा बसेका समेत;
३. युकेसंग कुनै औपचारिक सम्बन्ध नभएको, युके डिस्कलोजर एण्ड बारिंग सर्विसको पहुँच नभएको।

रोजगार प्राप्त गर्नेले रोजगार खोज्न आइसीपीसीलाई £६० भुक्तान गर्नुपर्छ। प्रमाणपत्र निवेदकको अनुरोधमा उपलब्ध गराइन्छ, रोजगारदाताले उनीहरूको मार्फत गर्न पाउनेछैन। रोजगार पाउनुअघि संस्थाहरूले कर्मचारीलाई हौसला दिएर प्रि -एम्प्लोयमेंट चेकका निम्ति आइसीपीसीले सिफारिस गरेको छ। अवस्थित कर्मचारीले समय-समयमा आइसीपीसीमा चल्ती छानविन प्रक्रिया अन्तर्गत अनुरोध गर्न भनिएको छ।

यदि रोजगार दाताले व्यक्तिगत आइसीपीसी प्रमाणपत्र उपलब्ध गराउन पर्यो भन्नु परेमा उनलाई एसीआरओ वेबसाइट

([www.acro.police.uk/icpc](http://www.acro.police.uk/icpc)) मा जान भन्नुहोस्। त्यहाँ निवेदन फारम भर्नु भन्नुहोला, प्रक्रियाको बारेमा वेबसाइटमा उपलब्ध छ

आइसीपीसीले वितरण समयमा प्राप्त पुलिस र गोप्य तथ्यांकका आधारमा के रेकर्ड गरिएको मात्र झल्काउने छ; त्यसकारण त्यो समयपछि गरेको कुनै आरोप त्यसमा संलग्न हुनेछैन। रोजगार दाताले आफ्नो कर्मचारीले कति-कति समयमा आइसीपीसी नवीकरण गराउने भन्ने निर्णय गर्न सक्छन्।

संगठनले आफ्नो कर्मचारीको तर्फबाट निवेदन गर्न सक्नु हुनेछ तर फारम निवेदकले भर्नुपर्छ र सहि गर्नुपर्छ। आइसीपीसी सिधै निवेदकलाई पठाइन्छ, यसलाई संगठनमा पठाउन सकिदैन।

युकेभन्दा बाहिरको संगठनहरू जसले डी.बि.एसमा पहुँच पाउछन् उनीहरूले कर्मचारीले, वा रिक्तहरूले वा कर्मचारीले आइसीपीसी पाउन सल्लाह दिन सक्ने छैनन्। यस्तो अवस्थामा निवेदन प्रथा भने डीबिएसद्वारा निवेदन दिन मात्र सकिन्छ।

अरु आइसीपीसी थप जानकारी का निम्ति कृपया हाम्रो वेबसाइट छ: [www.acro.police.uk/icpc](http://www.acro.police.uk/icpc)